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Prizorišče je zasilno razdeljeno na tri dele – sobe. Večja (dnevna) na sredi in po ena manjša na vsaki strani. Spredaj so sobe odprte – da se vanje vidi in za prehajanje iz ene v drugo. V prvem prostoru sedi babica, zavita v odejo in plete. V srednji sobi se sin Marko zabava ob računalniku. V tretji sobi hči Mojca nekaj časa piše domačo nalogo, potem se začne ogledovati v ogledalu. 

1. prizor

Dedek prinese v sobo z babico poln cekar. V njem je tudi velik grozd, ki mora biti dovolj trden, da jagode ne odpadajo. Cekar položi na tla, si slači suknjo in klobuk (kučmo) ter piha v roke.

Dedek:
Uh, kakšen mraz je zunaj. Vse je ledeno. Komaj sem prišel iz trgovine. Prinesel sem vse, kar si mi napisala na listek. Pa še nekaj imam zate. /vzame grozd/        Poglej, kako lepo grozdje. Da se boš malo posladkala.
Babica:
Jedetna, le kaj ti pride na misel. To je pa res lepo,     da si se spomnil name. Kar tule na mizo ga položi,    da bom lahko dosegla. 

Dedek:
Zdaj pa grem še malo ven. Moram odmetati sneg.    Kar precej ga je namedlo čez noč. To bi sicer lahko naredil Marko. Pa vedno pravi, da se mora učiti. /odide/
Babica:
Ko boš končal, mi boš pa pomagal pojesti kakšno jagodo z grozda. Neverjetno - sredi zime smo, pa si lahko privoščimo tako sadje. Včasih tega ni bilo. Kakšno jabolko, pa krhlje smo pripravili…
2. prizor

Deček Marko nekaj časa igra igrico na računalniku, glasno komentira, potem se zdolgočaseno pretegne.

Marko:
Oh, kakšen dolgčas. Nobene nove igrice nimam.     Vse sem že stokrat preigral. Zdajle bi sicer moral delati nalogo – eh, bo že nekako šlo. Grem pogledat k babici. Pri njej se vedno kaj dobi. Gotovo ima kakšen bombon zame ali celó čokolado. /gre v sosednjo sobo/ Dober dan, babica. Kako se počutiš? A ti lahko kaj pomagam?
Babica:
O, Marko, ti si. Lepo, da rad prideš k meni. Zmeraj sem te vesela. Tole posodo od zajtrka boš pa res lahko nesel v kuhinjo. Glej, kakšen velik grozd mi je prinesel dedek. Ampak mislim, da bo tebi še bolj koristil kot meni. Otroci morajo jesti veliko sadja, da rastejo        in da so zdravi. Na, kar vzemi ga.

 Marko:
Saj ne bi bilo treba. Ampak – če ti tako hočeš, ga bom seveda vzel. No, pa na svidenje. Bom popoldne še kaj prišel.
3. prizor

Marko se vrne v dnevno sobo, ogleduje grozd in se oblizuje.

Marko:
Mmm, tole mora biti pa dobra stvar. Jagode se kar svetijo. Kar takoj ga bom pojedel, da ne bo kdo prišel. /se premisli/  Kaj je že rekel župnik pri verouku?         Da smo najbolj srečni, če komu naredimo veselje.  Hm, kaj če bi tole nesel sestri? Ona je nora na grozdje. Jaz imam pravzaprav rajši čokolado. /okleva/ Bi, ne bi? Samo eno jagodo bom pokusil. Ampak – če enkrat začnem, ne bom mogel nehati. In še grozd ne bo več cel.   No ja, pa poglejmo, kako se obnese dobrota.  /gre v sestrino sobo/

Mojca:
/Pred ogledalom stiska mozolj ali se lišpa. Ko nenadoma vstopi Marko, jo preseneti – zato se razjezi/  Ti nisem že stokrat rekla, da potrkaj, preden vstopiš v mojo sobo? 

Marko:
Vem, vem. Ampak zdajle me boš gotovo vesela. Poglej, kaj sem ti prinesel. /ji pokaže grozd/ 
Mojca:
Ti…? Meni…? Ali nisva bila včeraj skregana? 

Marko:
Ja, ampak grozdje imaš pa vseeno rada, a ne?
Mojca:
Če si res tako dober… Pridi, ga bova skupaj pojedla.
Marko:
Saj bi, pa se mi mudi. Imam trening. /se obrne in odhiti/
4. prizor

Mojca:
Le kaj je danes našemu Markotu? Vedno je tako nerad z mano delil sladkarije. Zdaj pa kar naenkrat… /se spomni/ Aja, mogoče je pa to kaj v zvezi z Miklavžem. Naredil je dobro delo in računa, da ga bo Miklavž pohvalil. In mu seveda prinesel veliko darov. Je pa res prebrisan, tale moj bratec. Sicer pa ni važno. Glavno je, da sem jaz prišla do grozdja. Mm… Rada ga imam in še za lepo kožo je sadje dobro. /hoče odtrgati jagodo, a se premisli. V srednji prostor medtem pride mama/     Kaj pa če bi še jaz naredila dobro delo? Slišim, da se je mama vrnila iz službe. Gotovo je lačna in njej bo grozdje še bolj teknilo. In še nekaj – grozdje je sladko, jaz pa hujšam. /gre v srednjo sobo/   Živjo, mama.   Kako je bilo v službi? Je bilo zelo naporno?
Mama: 
Ja, ja, spet me boli glava. Sedaj moram pa še skuhati kosilo. Si pripravila solato, kot sem ti naročila?
Mojca:
Ojoj, čisto sem pozabila. Ampak poglej – kaj imam zate. Malo se usedi, pojej tole grozdje, jaz pa bom medtem oprala solato in dala kuhat krompir.

Mama:
Si že pridna. Le pojdi v svojo sobo in se naprej uči.  Da ne bo v šoli kaj narobe. 
Mojca: 
Res imam še nekaj naloge. Pa dober tek, mama. /odide/
5. prizor

Mama:
Celo dopoldne mi je šlo v pisarni vse narobe. No, vsaj doma mi otroci naredijo kakšno veselje. Tole grozdje je lepo in dobro. A še več je vredno, da mi ga je prinesla hčerka. Pa le ni tako sebična in zahtevna, kot se mi je zdelo. /ogleduje grozd, takrat pride oče/

Oče:
Dober dan. No, pa sem končno doma. Bo kaj dobrega za kosilo? Lačen sem kot volk. 

Mama:
Na, za prvo silo pojej tole grozdje. Preden bo kaj skuhano, bo treba še nekaj časa počakati.
Oče:
Ja, kje si ga pa dobila?
Mama:
Mojca mi ga je dala. Ne vem, kako je ona prišla do njega. Čudno, da ga ni sama pojedla.
Oče:
Mislim, da bo najbolje, če se ga po kosilu lotimo      vsi skupaj. Vsak bo dobil nekaj jagod, pa bomo vsi zadovoljni. /se zamisli/  Ali pa…? Morda pa bi ga raje nesel tvojim staršem. Skupaj živimo pod isto streho, pa jima tako malokrat damo kakšen priboljšek.        Kar takoj bom odnesel tale grozd v njuno sobo.

Mama: 
Le pojdi. Mama in ata bosta res vesela tvoje pozornosti. 

6. prizor

Oče:
/vstopi v stransko sobo. Tja se je že pred časom vrnil dedek in bere časopis. Babica je medtem zadremala s pletenjem v naročju. Ob pozdravu se predrami/ 

        
Dober dan. Malo sem prišel pogledat, kako je z vama. Je vse v redu? 

Dedek in babica: /odzdravljata/  Bog daj…
Oče:
/babici/  So rokavice že spletene? Za koga pa bodo? /dedku/  Tebi pa hvala, ker si odmetal sneg.          Kmalu bo  kosilo. Še prej pa poskusita tole grozdje.      Bog požegnaj! /odide/

Dedek:
/ogleduje grozd/ Hm, tale grozd pa poznam, saj sem ga kupil v trgovini. Le kako je Jože prišel do njega? Mislil sem, da si ga ti pojedla? Si ga morda komu dala?
Babica:
Res je, dala sem ga Markotu.   Ampak - kako da ga je sedaj prinesel nazaj njegov oče?                              Tole mi pa ne gre v glavo.
Dedek: 
Pojdiva v dnevno sobo, da stvar pojasnimo.
7. prizor

Dedek nese grozd, babica se opira na palico. Ko vstopita v srednji prostor, so tam že zbrani vsi ostali. Ko zagledajo grozd, se čudijo

Dedek: 
Tale grozd sem dopoldne prinesel babici.

Babica:
Jaz sem ga dala Markotu, ker je bil tako prijazen.
Marko:
No ja, jaz sem ga podaril Mojci, ker ima tako rada grozdje.
Mojca:
Res je. Skoraj bi ga pojedla. Pa sem se malo premagala in ga raje nesla mami.
Mama:
Kako je bilo naprej, pa že veste. Dala sem ga očetu,   ta pa je hotel z njim razveseliti dedka in babico.
Marko: To je pa skoraj tako kot v tisti pesmici: mačka miško, miš pšenico…
Babica:
Samo da je bilo pri nas še lepše.
Dedek: 
Spet se je pokazalo, kako radi se imamo. 

Mojca:
Včasih se malo skregamo, ampak to se hitro pozabi.  V resnici pa drug drugemu želimo dobro. 

Oče:
Če bomo vedno delali tako, nam ne bo nikoli nič manjkalo. Vsak lahko nekaj naredi za srečo v družini. Treba je le malo pozabiti nase, da ustrežeš drugemu. To je prava ljubezen.
Mama:
To ste pa res lepo povedali. Še boljše pa smo delali - vsi. Mislim, da je danes najlepša priložnost za veselo novico. Očka že ve, zdaj pa povem vsem: naša družina se bo povečala. Dobili bomo še enega člana.

Vsi:
/se čudijo, veselijo/

Marko: 
A res? Ali bo bratec?

Mojca: 
Kdaj pa bo rojen? 

Oče:
Ni važno ali bo fantek ali punčka. Gotovo pa bomo dojenčka vsi imeli radi.
Marko:
Škoda, da ne more zdajle z nami jesti tega grozdja.

Babica:
Res škoda. Pa veste, zakaj je tole grozdje tako dobro? Zato, ker se v njem skriva veliko ljubezni !
Vsi:
/se stisnejo ob mami, zobljejo grozdje in zapojejo/           Mi se imamo radi…  /petju se pridružijo vsi navzoči/ 


Lahko zapojejo in naučijo vse še pesem iz priročnika za 2. razred verouka. Namesto: »si lahko svetnik.« se poje: »si lahko Miklavž.« Tudi melodija je tukaj nekoliko spremenjena (lahko original)

Pride sprevod z Miklavžem in običajnim spremstvom… 

Po nagovoru najprej obdari igralsko družino, nato ostale…

