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1. prizor  -  v sobi

/Pripravljen naj bo naslanjač, miza, televizija. Ta naj bo majhna, prenosna, vključena ali ne (lahko videoposnetek prave tekme); obrnjena stran od gledalcev. Nekje naj bo kup igrač, športnih rekvizitov, knjig, kosov obleke… – vse razmetano; Med predmeti: počena žoga, avtomobilček (lahko večji na baterije), jopica ali drug kos obleke, 

Sveto pismo (lahko Kratko s slikami= rdeče)// Morda plakat za pesem/

Franci ima precej besedila – naj si pomaga z listi (npr. na ekranu, na mizi) in šepetalcem, Miklavž ima lahko svoje besedilo v knjigi… 

Franci:
/sedi v naslanjaču in glasno navija ob nogometni tekmi. /

Dajmo naši! Zmigajte se! Kaj pa gledaš, brcni ga! Naprej! Podaj vendar, ali si slep? Pa kaj spet mečkate pred golom? Tako je treba! /navdušeno skoči pokonci/ Gol!!! /se razočarano usede nazaj/ Aaah! Reve! Kakšno priložnost so zapravili! In tole naj bi bil nogomet?! Tega ne bom več gledal. /jezno ugasne televizor/. Sicer je pa tudi moja televizija zanič. Majhna in še črnobela. Pa še daljinca nima.            Vsi prijatelji že imajo v svojih sobah velike in barvne. Ampak kmalu jo bom imel tudi jaz. /zaupno gledalcem/ Naročil sem jo Miklavžu. Ata noče nič slišati o novi televiziji. Mama pravi, da mi bo še tole skrila, saj gledam neumnosti namesto da bi se učil. Miklavž pa razume otroke in njihove potrebe. Še nekaj dni, pa…

/Na prizorišče zviška prileti pismo, ki ga vrže nekdo iz ozadja./

Franci:
Kaj pa je zdaj to? Od kdaj pa pisma padajo z neba? /gre in ga pobere, ga ogleduje/  Kaj? Zame? Na kuverti piše: Franci. Le kaj je notri?  /nervozno trga kuverto/ Hm, saj ni tako dolgo. Bom kar prebral:  /prekopiraj: /


»Dragi Franci


Prejel sem tvoje pismo. Kar veliko želja imaš. Najtežje bo s televizijo – to je draga stvar. Zato smo se v nebesih odločili, da bo letos malo drugače. Najprej bomo pregledali, kako je z lanskimi darovi. Saj imaš še vse spravljeno in pridno uporabljaš, kajne? Nocoj daj na mizo vse tisto, kar sem ti prinesel lani. Moji angeli, bodo darove pregledali in potem se bomo odločili, kako bo s televizijo.            Te lepo pozdravlja - tvoj Miklavž.«


Ojoj! Tole pa ne bo tako enostavno. Od kdaj pa Miklavž jemlje nazaj svoje darove. No, ja. Saj ni napisal, da mi bo kaj vzel, ampak samo pregledal. Čokolade in bonbonov ne morem dati na mizo. Res sem jih za nekaj časa skril in smo najprej pojedli sladkarije od sestre. Potem pa sem na skrivaj vse pohrustal. Verjetno Miklavž misli kaj drugega. Kaj sem že dobil lansko leto? Rolerje? Ne, te mi je prinesla botrca za rojstni dan. Kaj pa je bilo? /se ozira po sobi; premetava in izbira iz kupa krame/  Točno – žoga! Ampak sedaj je počena. Vseeno jo bom dal na mizo. O, avtomobilček! Kakšno veselje sem imel z njim, pa je šel samo dva dni. Ja, seveda, pa tale jopa. Te sicer nisem naročil. Miklavž mi jo je kar sam dodal. Malo je strgana in umazana, pa kaj hočemo. /čisto z dna kupa privleče Sveto pismo/ Saj res, Sveto pismo sem tudi dobil. Miklavž mi vedno da za povrh še kaj pobožnega. Ta knjiga pa sploh ni preveč obrabljena. Nikoli je nisem odprl. Kaj če bi zdajle poskusil. Pri verouku so nam svetovali, naj včasih beremo tam, kjer se bo samo odprlo. Me pa res zanima, kaj se bo odprlo meni. / v knjigi ima zaznamovano tako, da odpre odlomek o ozdravitvi gobavcev: Lk 17,11-19/   No, pa nekaj preberimo, samo da ne bo predolgo: /bere prekopirano ali iz SP /


»Ko je Jezus prispel v neko vas, mu je prišlo nasproti deset gobavih mož. Od daleč so se ustavili in na ves glas govorili: »Jezus, Učenik, usmili se nas!«              Ko jih je zagledal jim je rekel: »Pojdite, pokažite se duhovnikom!« In med potjo so bili očiščeni.                 Ko je eden izmed njih videl, da je ozdravljen, se je vrnil in z močnim glasom slavil Boga. 

Padel je na obraz pred njegove noge in se mu zahvaljeval; in ta je bil Samarijan. 

Jezus pa je odgovoril: »Mar ni bilo deset očiščenih? Kje pa je onih devet? Ali ni bilo nobenega drugega, da bi se vrnil in počastil Boga, razen tega tujca? In rekel mu je: »Vstani in pojdi! Tvoja vera te je rešila«


/pusti Sveto pismo odprto na mizi/
Hm, hvaležnost?! Le zakaj se mi je odprlo ravno tole o hvaležnosti? Bom jutri malo premislil. Zdajle pa sem že zaspan. Še v shrambo pogledam, če ima mama kje skrite kakšne politanke. Potem pa brž spat.   /odide/

2. prizor

/V sobo pridejo parkeljni; lahko pojejo pesem (iz prejšnjih igric)/

1. parkelj:
Glej no, tukaj se pa počutim kot doma, v peklu –  vse je lepo razmetano. Tisti, ki tukaj živi, se bo brez težav znašel pri nas. 

2. parkelj:
Ja, ja in mi bomo poskrbeli, da se bo v peklu zares dobro počutil. /nakaže, kako ga bodo mikastili/
3. parkelj:
Kaj vse je spravil na mizo: žogo, igračko, obleko in brrr… - celo Sveto pismo. Kadar od daleč vidim to knjigo me kar strese.
1. parkelj:
In tule leži pismo za Francita.  Le kdo mu ga je poslal? /na hitro preleti vsebino/ Na, ta je pa dobra! Miklavž se zanima, kaj je z njegovimi lanskimi darovi.
2. parkelj:
Zdaj pa razumem. Zato je Franci tole zložil na mizo. So pa nekam čudne tele stvari.
3. parkelj:
Poglejta tole žogo. Seveda je počena. Jaz pa vem tudi, kako je počila. Z njo je Franci razbil sosedovo okno. Takole. /brcne žogo/ Žoga se je pa prerezala.
1. parkelj:
In tale avtomobilček. Ni čudno, da je pokvarjen. Franci je bil nekaj jezen, pa ga je vrgel ob tla. In še skočil je nanj in ga pohodil. /pokaže/
2. parkelj:
Kako lepa je bila lani tale jopica. Sedaj pa… /pomoli roko čez luknjo/ Strgal jo je, ko je plezal po drevesu. Mami se je pa zlagal, da ga je napadel sosedov pes.
3. parkelj:
Zanimivo! Sveto pismo je pa zelo dobro ohranjeno. /ga ogleduje od daleč/ Se vidi, da ga Franci ni veliko imel v rokah. Ta je res na naši strani. Se že veselim, kako ga bomo…

1. parkelj:
/ga prekine/ Pst! Zdi se mi da nekdo prihaja. /pogleda okrog/ Res je. Tamle se bližajo angeli. Teh pa ne bi rad srečal. Hitro pojdimo še kam drugam.

2. parkelj:
Saj res. Morda bomo pri drugih otrocih tudi našli take zanimive stvari.
3. parkelj:
/se obrne k otrokom/ Zdajle, ko vas ni doma, bomo lahko prebrskali vaše sobe. So tudi tako razmetane kot Francitova? Nič ne govorite, bomo že sami videli. /odhiti za drugima dvema/
3. prizor

/V sobo pridejo angeli, trije ali več. Eden ima v roki večjo okrašeno

 knjigo – v njej naj bi bili zapisani lanski Miklavževi darovi/

1. angel:
Kaj si je letos izmislil sveti Miklavž! Že tako imamo toliko dela, zdaj pa še tole. Ogledovati lanske darove.
2. angel:
/se spotakne ob igračo/ Takole razmetane sobe pa že dolgo nisem videl. Ampak mi nismo prišli zaradi tega.

3. angel:
Poglejta! Franci je naredil, kar mu je v pismu naročil Miklavž. Kar poglejmo, kaj vse je na mizi.
1. angel:
/gleda v knjigo, dela kljukice in našteva/                          Žoga, avtomobilček, jopica, telovadni copati…

2. angel:
Teh pa ni. Jih je pozabil v šoli. 

3. angel:
Pač pa je tukaj Sveto pismo. Celo odprto je.             Le kaj je danes bral iz njega?
1. angel:
/pogleda v SP/ O, tole pa poznam. Kako je Jezus ozdravil deset bolnikov. Pa je samo eden prišel  nazaj in se mu zahvalil.

2. angel:
Res je. Ostali pa so zelo hitro pozabili na hvaležnost. Zanima me, če se bo Franci spomnil, zakaj je bral ravno tole. 

3. angel:
Tudi za druge otroke bi bilo dobro, če bi znali biti bolj hvaležni. Za dobre starše, za zdravje, za prijatelje,   za lepo naravo, za hrano, za vse stvari, ki jih imajo…
1. angel:
Ali še znamo tisto pesem, o hvaležnosti?               Govori ravno o Jezusu, ki je ozdravil deset bolnikov.
2. angel:
Seveda jo znamo. Kaj če bi jo zapeli otrokom. Vse bomo naučili – vsaj tisti del, ki se večkrat zapoje.

3. angel:
No, le poskusimo. Saj boste pomagali, kajne otroci? Potem bomo to pesmico lahko skupaj zapeli svetemu Miklavžu./posebno pri odpevu vzpodbujajo, ga ponovijo/
Na poti Jezus srečal deset bolnikov je.
Glasno so ga prosili, pa je ozdravil vse.
Le eden se je vrnil, zahvalil se lepo.
A v sreči pozabili vsi drugi so na to.


/odpev/

Hvala Bogu in hvala vam ljudje.
 



Hvala čuti in poje naj srce.
 



Hvala Bogu in hvala vam ljudje.
 



Hvala čuti naj srce.


Mi vsi prositi znamo Boga in pa ljudi.
A ko se želja spolni, se marsikaj zgodi.
Kar smo in kar imamo, vse to je božji dar.
Zato ne pozabimo hvaležnosti nikdar.  

 /odpev/
1. angel:
Otroci, zelo lepo ste peli. Mislim, da lahko kar takoj pokličemo svetega Miklavža.

2. angel:
Vsi ga že težko čakate. Morda nam bo še on               kaj povedal o hvaležnosti.
3. angel:
Res je lepo, če smo hvaležni Bogu in svetemu Miklavžu. Pa tudi staršem in vsem ljudem,                 ki vam kaj dobrega dajo ali naredijo.

Miklavž:
/Pride, lahko s spremstvom/ 


Dober dan, dragi otroci… 

Kako lepo vas je spet videti tukaj zbrane. 

Seveda pričakujete tudi moje darove. Najprej pa me zanima, če se še spomnite, kaj sem vam prinesel lansko leto? … Imate doma še kaj od tega? Saj niste vsega izgubili ali polomili, kajne da ne? 

Vidite, to je prava hvaležnost. Ne samo, da rečete: Hvala lepa. Hvaležnost je treba tudi čutiti v svojem srcu. In tisto, kar dobite, je treba prav uporabljati in paziti, da se ne pokvari.      

Kaj pa ste prejle prepevali? Pesem o hvaležnosti?  To bi pa res rad slišal. Kaj če bi jo še enkrat skupaj zapeli? No, kar korajžno pomagajte angelom.  /zapojejo pesem; potem pokliče Francija/ 

Takole, Franci. Odločil sem se, da s televizijo letos ne bo nič. Saj veš zakaj! Mislim, da boš celo leto premišljeval o hvaležnosti. In drugo leto boš gotovo dobil kaj takega, kar ti bo koristilo. 

Tudi danes imam nekaj zate. Tole je Knjiga o lepem vedenju. Le dobro jo preberi. Morda v njej piše tudi kaj o hvaležnosti - Bogu in ljudem.  


/ obdarovanje po krajevni navadi/

